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CONFIANZA Y DESEMPEÑO DE LAS INSTITUCIONES 
Y MEDIDAS DE SEGURIDAD

Período de referencia: noviembre 2016 – octubre 2017 (últimos 12 meses)  |  Levantamiento: diciembre 2017 – febrero 2018  |  
Cobertura geográfica: 23 dominios – nacional, rural nacional y por departamentos  |  Diseño muestral: probabilístico, 
trietápico, estratificado, por conglomerados  |  Tamaño de la muestra:                viviendas  |  Unidad de análisis: residentes 
habituales de las viviendas particulares seleccionadas de  manera aleatoria  |  Población objetivo: población de 18 años y más

6 de cada 100 hogares tomó alguna medida de 
seguridad como protección contra la delin-
cuencia en los últimos 12 meses previos a la 
encuesta.

La medida de seguridad más común fue la compra 
de un perro guardián.        de cada 100 hogares que 
tomó una medida optó por ésta.
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Nota: Los resultados de la ENPEVI estan basados en la proyección poblacional del año 2017 del INE. 
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Gasto de los hogares en medidas de protección contra la delincuencia 
(millones de quetzales)

Perdidas monetarias  a consecuencia de delitos (millones de quetzales)
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Los departamentos con menor gasto de 
los hogares en medidas de protección 
contra la delincuencia se ubican en la 
región sur-occidente del país.

Los departamentos con menores 
pérdidas materiales a consecuencia 
de los delitos se ubican en la región 
nor-oriente del país.
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El alcalde y la PNC son las instituciones más conocidas por la población y los CODEDES y COMUDES son 
los menos conocidos.

Población de 18 años y más que identifica a la autoridad

CONFIANZA Y DESEMPEÑO INSTITUCIONAL
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Los departamentos de Totonicapán, Quiché, Huehuetenango, Chimaltenango y San Marcos confían más 
en las autoridades locales que en los cuerpos de seguridad.

Porcentaje promedio de personas que considera a las instituciones  confiables

Departamento Cuerpos de Seguridad Instituciones de justicia Autoridades locales

Muy confiable o algo confiable
Nota:  Cuerpos de Seguridad: Ejército, PMT, PNC          
Instituciones de justicia: MP, jueces y tribunales, PDH y cárceles          
Autoridades locales: COCODES, Alcaldía indígena, COMUDE, CODEDE, Alcalde y Gobernador.
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Las instituciones de seguridad son percibidas 
como más efectivas que confiables. 

En Guatemala al igual que en México el ejército 
es más confiable. Sin embargo,  a diferencia de 
México, en Guatemala la Policía Municipal de 
Tránsito es más confiable que la Policía Nacional.
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Efectividad y confianza en los cuerpos de seguridad (%)

Confianza en cuerpos de seguridad (México) (%)
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(porcentaje prom edio personas que considera m uy 
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Los departamentos con un mayor porcentaje 
promedio de personas que considera muy o algo 
efectivas a las instituciones de seguridad se ubican 
en las regiones nor-oriente y sur-oriente del país.

Los departamentos con un mayor porcentaje 
promedio de personas que considera muy o algo 
confiables a las instituciones de seguridad se ubican 
en las regiones nor-oriente y sur-oriente del país.
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Fuente: ENVIPE 2017

ejército
(efectiva)

ejército
(confiable)

PNC
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PNC
(confiable)
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64.7

48.2

50.4

52.9

45.7

Aclaración: Los datos obtenidos en este gráfico son establecidos en base a la 
población que dijo conocer las labores de cada institución.
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Efectividad y confianza en las instituciones de justicia (%)

Dentro de las instituciones de justicia, el MP 
posee la mayor confianza y efectividad. Por otro 
lado, las cárceles son las menos confiables y 
efectivas.

El Ministerio Público posee una mayor confianza 
en Guatemala en comparación a México.

Confianza en instituciones de justicia (México) (%)

Jueces y Tribunales Ministerio Público

55.1

MP
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MP
(confiable)

PDH
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PDH
(confiable)

Cárceles
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Cárceles
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Jueces y tribunales
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(confiables)
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62.5
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52.2

40.0
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54.4

41.6
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 MIN (42.0)

 MAX (60.8)

 MIN (36.1)

 MAX (56.1)

Efectividad de las instituciones de justicia 
(porcentaje prom edio personas que considera 
m uy o algo efectivas a las instituciones)

C onfianza en las instituciones de justicia (porcentaje 
prom edio personas que considera m uy o algo 
confiables a las instituciones)

Los departamentos con un mayor porcentaje 
promedio de personas que considera muy o algo 
efectivas a las instituciones de justicia se ubican en 
las regiones sur-oriente y sur-occidente del país.

Los departamentos con un mayor porcentaje 
promedio de personas que considera muy o algo 
confiables a las instituciones de justicia se ubican en 
las regiones sur-oriente y sur-occidente del país.
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Fuente: ENVIPE 2017

Muy-algo Poco-nada

Aclaración: Los datos obtenidos en este gráfico son establecidos 
en base a la población que dijo conocer las labores de cada 
institución.
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Efectividad y confianza en las autoridades locales (%)

Las autoridades locales son percibidas como más efectivas que confiables.
Los COCODES son la autoridad local más confiable y efectiva. La menos confiable y efectiva es el gobernador.

Muy-algo 

Poco-nada 

 MIN (69.4)

 MAX (76.0)

 MIN (49.3)

 MAX (68.9)

Efectividad de las autoridades locales (porcentaje 
prom edio personas que considera m uy o algo 
efectivas a las autoridades)

C onfianza en las autoridades locales (porcentaje 
prom edio personas que considera m uy o algo 
confiables a las autoridades)

Los departamentos con un mayor porcentaje 
promedio de personas que considera muy o algo 
efectivas a las autoridades locales se ubican en las 
regiones nor-oriente, sur-occidente y nor-occidente 
del país.

Los departamentos con un mayor porcentaje 
promedio de personas que considera muy o algo 
confiables a las autoridades locales se ubican en las 
regiones nor-oriente, sur-occidente y nor-occidente 
del país.
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Aclaración: Los datos obtenidos en este gráfico son establecidos en base a la población que dijo conocer las labores de cada institución.
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Maya
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Ladino
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No indígena
(efectividad)
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Maya
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(confianza)

No indígena
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Los COCODES y las alcaldías indígenas son percibidas como más confiables y efectivas para las personas 
que se identifican como Mayas. 

Existen diferencias por grupos de edad en la confianza y percepción de efectividad de los cuerpos de segu-
ridad. Los adultos mayores muestran más confianza en la PNC y los adultos tienen menos confianza y 
consideran menos efectivo al ejército.

Confianza y efectividad de los COCODES por etnia (%)

Confianza en la PNC por rango de edad (%) Confianza en el ejército por rango de edad (%) Efectividad del ejército por rango de edad (%)

Confianza y efectividad en las alcaldías indígenas  
por etnia (%)

20.1
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68.1
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66.3

31.0

62.1

20.1

76.5

29.5

64.1

22.6

68.2

19.9

76.5

32.4

62.4

30.2

60.9

Aclaración: Los datos obtenidos en este gráfico son establecidos en base a la población que dijo conocer los labores de cada institución.

Aclaración: Los datos obtenidos en este gráfico son establecidos en base a la población que dijo conocer 
los labores de cada institución.

Muy-algo Poco-nada Muy-algo Poco-nada

Joven
(18-29)

Adulto 
Joven
(30-39)

Adulto
(40-59)

Adulto 
Mayor
(60-95)

15.8 14.4 20.5 17.4

81.6 83.4 76.4 81.4

Joven
(18-29)

Adulto 
Joven
(30-39)

Adulto
(40-59)

Adulto 
Mayor
(60-95)

17.7 16.0 22.3 18.8

79.7 82.2 74.7 79.8

Joven
(18-29)

Adulto 
Joven
(30-39)

Adulto
(40-59)

Adulto 
Mayor
(60-95)

55.0 50.5 51.4 47.1

43.8 47.1 47.5 51.3

Muy-algo confiable/efectivo

Poco-nada confiable/efectivo
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Aclaración: Los datos obtenidos en este gráfico son establecidos en base a la población que dijo conocer los labores de cada institución.

Existen diferencias por grupo de edad en la confianza y percepción de efectividad de las instituciones de 
justicia. Los jóvenes poseen mayor confianza y consideran más efectivo a los jueces y tribunales.

Existen diferencias entre grupos de edad en la confianza y efectividad de las autoridades locales. La confian-
za en el gobernador y la alcaldía indígena es mayor en los jóvenes.

Los jóvenes tienen una mayor confianza y consideran más efectivo 
al PDH. 

La confianza en las cárceles es baja en 
general, sin embargo, los jóvenes es el grupo 
que las considera más efectivas.

Confianza en el gobernador por rango de edad (%) Confianza en la alcaldía indígena por rango de edad (%)

43.8 47.1 47.5 51.3

Joven
(18-29)

Adulto 
Joven
(30-39)

Adulto
(40-59)

Adulto 
Mayor
(60-95)

Joven
(18-29)

Adulto 
Joven
(30-39)

Adulto
(40-59)

Adulto 
Mayor
(60-95)

Efectividad del PDH por rango de edad (%) Confianza en el PDH por rango de edad (%) Efectividad de las cárceles por rango de edad (%)

Aclaración: Los datos obtenidos en este gráfico son establecidos en base a la población que dijo conocer los labores de cada institución.
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32.0 27.4 25.2 22.7
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61.0 54.6 54.0 50.1
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Aclaración: Los datos obtenidos en este gráfico son establecidos en base a la población que dijo conocer los labores de cada institución.
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Este documento ha sido posible gracias al apoyo del pueblo de los Estados Unidos de América, a través de la 
Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) y de la asistencia técnica del 
Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). Los puntos de vista/opiniones de este 
documento son responsabilidad de los autores y no reflejan necesariamente los de USAID, del Gobierno de los 
Estados Unidos, del PNUD o de los países miembros de las Naciones Unidas.
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Nota: Opinión basada en casos específicos de los delitos mencionados dentro del cuestionario de la ENPEVI. 


